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Torubara Victoria. Supporting the productivity of teachers by forming a socio-psychological climate in the process of 
personnel management of preschool educational institution.
The article examines the concept of «socio-psychological climate» and the factors influencing the socio-psychological climate in the team. 
The influence of positive and negative socio-psychological climate on the productivity of teachers is determined. It is invented ways to 
form and maintain the socio-psychological climate in the teaching staff in the process of personnel management of preschool educational 
institution. The author pays attention to interpersonal and collective interaction of teachers and the head of preschool educational 
institution in the process of collective solution of educational tasks and analyses leadership styles, their implementation in different teams 
and their impact on the socio-psychological climate in the teaching staff of preschool educational institutions.
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А Досліджено поняття «соціально-психологічний клімат» і фактори, що впливають на соціально-психологічний клімат у  
колективі; визначено вплив позитивного та негативного соціально-психологічного клімату на продуктивність праці  
педагогів; винайдено шляхи формування та підтримки соціально-психологічного клімату в педагогічному колективі в процесі 
управлінської діяльності керівника закладу дошкільної освіти. Автор приділяє увагу міжособистісній та колективній взає-
модії педагогів та керівника дошкільного закладу в процесі колективного вирішення педагогічних завдань та аналізує стилі 
керівництва, їх реалізацію в різних колективах та їх вплив на соціально-психологічний клімат у педагогічному колективі.  
дошкільна освіта.
Ключові слова: соціально-психологічний клімат; педагогічний колектив; управлінські рішення; міжособистісна взаємодія; ко-
лективна взаємодія; стиль керівництва
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Актуальність проблеми. Однією з найважливіших 
сфер діяльності є ефективне управління колективом. Влас-
ник відомого автомобільного підприємства Генрі Форд, 
свого часу зазначив, що якби навчитися розв’язувати кон-
флікти, то це б допомогло значно знизити собівартість ав-
томобілів, ніж запровадження технічних нововведень.

Колективи закладів дошкільної освіти щоразу зустрічаю-
ться зі складнощами у формуванні сприятливого для праці 
соціально-психологічного клімату. Крім об’єктивних со-
ціальних умов, які є далекими від бажаних, не є належними 

та не відповідають умовам, що виникли в аналогічній сфері 
за кордоном. Є також суб’єктивні причини: зміна концепції 
дошкільного виховання, виникнення дошкільних установ 
нових типів, розвиток мережі додаткової освіти, масовий 
перехід ЗДО на нові освітні програми та технології, непід-
готовленість керівників, їхня низька комунікативно-управ-
лінська компетентність тощо. Комплекс різних нових умов 
(нормативно-правових, адміністративних, економічних, 
соціокультурних) склався в певну систему і висуває до 
діяльності освітніх установ високі вимоги, що стосується 
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змін у діяльності керівників і педагогічних працівників  
закладів дошкільної освіти.

Особливої актуальності нині набувають такі характери-
стики позитивно соціально-психологічного клімату в про-
цесі управління колективом закладу дошкільної освіти, що 
є запорукою високої продуктивності педагогічної діяль-
ності вихователів. Актуальність і гострота цього питання 
пов’язана з труднощами нової парадигми соціально-пси-
хологічного характеру закладу дошкільної освіти, необ-
хідністю використання керівником нового підходу у вирі-
шенні проблем з управлінням різними сферами діяльності 
та колективом у процесі своєї роботи. Необхідно брати до 
уваги, що висококваліфікований педагог не завжди вияв-
ляється настільки ж вправним керівником.

Аналіз попередніх досліджень і публікацій. У літерату-
рі можна знайти багато визначень терміну «соціально-пси-
хологічний клімат», які свідчать про те, що це явище бага-
тогранне та динамічне. 

За Н. Мансуровим, «психологічний клімат – це емоційне 
забарвлення психологічних зв’язків членів колективу, що 
виникає на основі близькості, симпатії, збігу характерів, ін-
тересів, схильностей» [6, с. 36–40]. 

Г. Андрєєва визначає психологічний клімат, як «… сукуп-
ність психологічного стану, настрою, відносин людей у гру-
пі і колективі» [1, с. 83–100]. 

Також поняття «психологічний клімат» відображає ха-
рактер взаємин між людьми, переважаючий тон суспіль-
ного настрою, рівень управління, умови й особливості 
праці й відпочинку в даному колективі [8, с. 428]. 

У свою чергу основними показниками соціально-пси-
хологічного клімату педагогічного колективу вважають 
такі: особливості міжособистісних взаємин, емоційні та мо-
ральні відносини, проте також можна виділити і найзагаль-
ніші характеристики ефективності колективної діяльності. 
Одним із важливих компонентів соціально-психологічного 
клімату виступає задоволеність працівників своєї життє-
діяльністю в трудовому колективі. Вона визначає емоційні 
стани людей, їх прихильність до місця роботи [там само,  
с. 428]. 

Н. Лосєва, О. Сергейчук стверджують, що на формування 
сприятливого соціально-психологічного клімату впливає 
низка факторів мікро- та макросередовища [5, с. 3481–
3485]. 

Розглядаючи соціально-психологічний клімат, потрібно 
враховувати складну систему соціальних і психологічних 
відносин, які з’являються в результаті взаємних зв’язків 
мікро- (суспільний фон, на якому будуються і розвиваю-
ться відносини людей і макросередовища (матеріальне 
і духовне оточення особистості в трудовому колективі). 
Зрештою, соціально-психологічний клімат демонструє 
оточення особистості, відносини в макросередовищі й 
знаходяться у великій залежності від будь-яких її змін.

Мета статті: досягнення успішного функціонування 
організації, підтримка продуктивності праці педагогів шля-

хом формування соціально-психологічного клімату в про-
цесі управління персоналом закладу дошкільної освіти.

Викладення основного матеріалу. Керівник закладу 
дошкільної освіти – це всебічно розвинена, креативна осо-
бистість, здатна знаходити нетрадиційні шляхи для вирі-
шення поставлених задач; долати стереотипи, створювати 
і використовувати інноваційні управлінські технології. 

Управлінські якості насамперед, на нашу думку, потре-
бують всебічного розвитку, як і будь-які інші професійні 
якості. Саме тому у більшості закордонних фірм керівни-
ки щорічно проходять підвищення кваліфікації з проблем 
спілкування, емоційної реабілітації, вміння розв’язувати 
конфлікти, розвивати навики та ознайомитись з технологія-
ми формування сприятливого соціально-психологічного 
клімату в своїх колективах.

Розвиток освіти, її модернізація повинні тягти за собою 
зміни «правил гри», нове форматування та перезаванта-
ження нормативної та законодавчої бази сучасної освіт-
ньої діяльності [7, с. 60].

Зазначимо, що у процесі діяльності формується непов-
торний «почерк» керівника, який у деталях скопіювати 
практично неможливо. Але він суттєво відіграє роль на 
формування соціально-психологічного клімату в педаго-
гічному колективі. Найголовнішим у сучасній управлін-
ській діяльності є вміння змінювати стиль роботи, у за-
лежності від вимог в конкретний момент, і винайти свій 
неповторний стиль «золотої середини», при якому не іг-
норуються інтереси та потреби членів закладу освіти, але 
й надмірна турбота про підлеглих не відображається на 
успішному виконанні поставлених завдань. Керівник має 
так налагодити роботу в колективі, щоб пануюча атмос-
фера мала вплив на кожного члена колективу, не тільки 
даючи оцінку її діяльності, але й своєрідним механізмом 
двостороннього зв’язку, який через моральні норми має 
великий вплив на кожного члена колективу. Щоб настрій 
тієї чи іншої групи людей у колективі визначав не тільки 
міру залучення кожного працівника до діяльності, але й 
кінцевий результат та ефективність.

Сучасний керівник ЗДО – це творча особистість, здатна 
долати стереотипи і знаходити нетрадиційні шляхи вирі-
шення поставлених перед закладом завдань, створюва-
ти і використовувати інноваційні управлінські технології. 
Управління персоналом можна визначити як діяльність, 
що спрямована на досягнення найефективнішого вико-
ристання роботи працівників для досягнення цілей закла-
ду. Основне завдання керівника закладу дошкільної освіти 
– загальне керівництво процесом функціонування та роз-
витку системи управління та налагодження комфортного 
соціально-психологічного клімату в колективі, який прий-
нято вважати основою стабільного стану всього педагогіч-
ного колективу під час спільної діяльності по досягненню 
мети [10, с. 29–32]. 

Соціально-психологічний клімат – якісний бік стосун-
ків, що проявляються у вигляді сукупності психологічних 
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умов, які сприяють або перешкоджають продуктивній, 
спільній діяльності та всебічному розвитку особистості в 
колективі. Такий клімат може бути сприятливим, несприят- 
ливим, нейтральним, позитивно чи негативно впливати 
на самопочуття людини. Якщо у колективі панує атмосфе-
ра співробітництва і взаємодопомоги, то педагоги мають 
бажання знаходитися в одному колективі, а також відчу- 
вають радість від спільної праці. Сприятливий клімат 
сприймається кожною людиною як стан задоволеності від-
носинами з колегами, керівниками, своєю роботою, її про-
цесом і результатами [4, с. 188–195]. 

Це підвищує настрій людини, її творчий потенціал, по-
зитивно впливає на бажання працювати в даному колек-
тиві, застосовувати свої творчі та фізичні сили на користь  
оточуючим людям. І навпаки, в педагогічному колективі, в 
якому переважає байдужість або тиск, педагоги будуть від-
чувати емоційну пригніченість і виснаженість, як наслідок 
стресовий стан і низький рівень професійної діяльності, 
можливе виникнення конфліктних ситуацій. Несприятли-
вий клімат індивідуально сприймається як невдоволеність 
взаєминами в колективі, з керівниками, умовами і змістом 
праці. Це позначається на настрої людини, його працез-
датності й активності, на його здоров’ї. Важливим склад-
ником комфортного соціально-психологічного клімату в 
закладі дошкільної освіти є стиль керівництва, особистість 
керівника, а також те, чи задоволений він співробітниками.

Уся система управління дошкільною освітою в даний час 
орієнтована на результат, що передбачає не тільки особли-
ву мотиваційно-цільову орієнтацію керівника, але й новий 
підхід до інформаційного забезпечення, педагогічного 
аналізу, планування, організації, контролю й регулювання 
всієї діяльності [3, с. 89–127].

Назвемо фактори, що впливають на формування ком-
фортного соціально-психологічного клімату колективу 
закладу дошкільної освіти та обумовлюють ефективність 
його роботи: 

1) Спрацьованість – це успішно виконана спільна  
діяльність, яка в свою чергу вимагає узгодженості між усі-
ма ланками освітнього процесу. Характеризується висо-
кою продуктивністю спільної роботи всіх членів закладу 
дошкільної освіти. Науковці стверджують, що спрацьова-
ність, злагодженість колективу визначається ступенем єд-
ності формальної та неформальної структур. Неформаль-
на структура будується на суб’єктивних індивідуальних 
симпатіях і антипатіях членів колективу, може стати при-
чиною зародження внутрішньогрупових конфліктів, які 
згодом починають впливати і на  формальні відносини, що 
відображається в свою чергу на нормальний режим робо-
ти в колективі. Тобто, кожен член педагогічного колективу 
безпосередньо впливає на згуртованість, продуктивність і 
відсутність плинності кадрів. 

2) Дисципліна – це форма зв’язку між членами колек-
тиву, яка обумовлює доброзичливі і довірчі відносини 
в колективі. Дисципліна служить важливим засобом і 

обов’язковою умовою розвитку продуктивності педагогіч-
ного колективу, відсутність дисципліни послужить відсут-
ністю, як самого колективу, так і відсутністю умов для фор-
мування оптимального соціально-психологічного клімату 
в колективі освітньої організації. 

3) Адекватна самооцінка – в освітній діяльності велике 
значення має суб’єктивна оцінка особистісних і профе-
сійних якостей педагога, а також його особистий внесок 
у справу всього колективу. Потребу суспільного визнання 
педагога як особистості, позитивно впливає на професій-
не становлення педагога, а негативні оцінки загальмо- 
вують продуктивність педагога і заважають його розвитку, 
адже кожен педагог виконує досить багато педагогічних 
завдань й обов’язків.

4) Взаємоповага – це один із найістотніших критеріїв 
сприятливого клімату в організації, який є обов’язковою 
умовою. Впливає на прояв трудового потенціалу особис-
тості в організації (є спільна відповідальність і вимогли-
вість). Для педагога дуже важливо відчувати свою значу-
щість у справах усього колективу і спільно реалізовувати 
плани, розкриваючи свій творчих потенціал і прагнення 
виразити себе.

5) Згуртованість, сумісність – досягти складно, труднощі 
пов’язані насамперед у тому, що немає методики неупе-
редженої оцінки людських якостей, які мають вирішальне 
значення для налагодження стосунків. Тому дуже складно 
передбачити заздалегідь чи буде колектив згуртованим чи 
ні. Про те це є однією з умов ефективної роботи колективу, 
адже вона забезпечує особисте задоволення від роботи, 
дружні стосунки і на цій основі спільний успіх. Сумісність 
є показником згуртованості, ступінь міцності до міжосо-
бистісних стосунків, їх стійкість щодо негативних чинників. 
Згуртованість є показником психологічного клімату колек-
тиву закладу освіти, показником задоволення міжособи- 
стісними відносинами, які в свою чергу впливають на са-
мопочуття та ефективність роботи. Це досягається в першу 
чергу тоді, коли всі члени колективу, керівництво зокрема, 
здатні виконувати взяті на себе соціальні функції так, щоб 
усі вважали, що кожний конкретний  працівник відповідає 
своїй посаді.

Отже, погоджуємося з твердженням А. Романова, що 
ефективність професійної діяльності педагогічного ко-
лективу визначається рівнем педагогічної культури його 
членів, характером міжособистісних відносин, розумінням 
колективної та індивідуальної відповідальності, співробіт-
ництва, ступенем організованості [9, с. 229–233]. 

Під час формування позитивного соціально-психологіч-
ного клімату у педагогічному колективі закладу дошкіль-
ної освіти керівнику необхідно враховувати особливості 
такого колективу. 

Основною відмінною рисою педагогічного колективу 
закладу дошкільної освіти є специфіка професійної діяль-
ності, а саме: відсутність чіткого регламенту часу на вико-
нання тих чи інших видів педагогічної праці, обмеження в 
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спілкуванні, що негативно позначається на життєдіяльно-
сті всього педагогічного колективу, і може бути причиною 
перевантаження педагогів, недоліком часу для їх профе-
сійного та особистого зростання, що у свою чергу веде до 
виникнення стресів [2, с. 228–246].

Необхідно враховувати також існування формальної та 
неформальної систем управління. Складники формальної 
системи відомі кожному керівнику: планування, організа-
ція, мотивація та контроль. На перевагу їй неформальна 
система існує паралельно і виконує ті ж функції, але не з 
організаційної, а з соціальної міжособистісної сторони. Ке-
рівник мотивує зарплатою; колектив – спілкуванням, виз-
нанням як особистості, контролює, щоб ніхто не виходив 
за межі неофіційно встановлених правил. Причому останні 
мають на нього набагато більший вплив. Стабілізацією взає- 
мин у сучасному педагогічному колективі між обома си-
стемами управління є вміле керівництво. Це вміння адмі-
ністрації знаходити з підлеглими спільну мову, делегуван-
ня повноважень, згуртування навколо себе, справедливе 
оцінювання результатів праці, створювати атмосферу за-
доволення педагогічною працею, що сприяє розвитку 
творчості, педагогічної майстерності педагогів. Психоло-
гічний мікроклімат у колективі залежить і від відповідних 
стосунків між директором і його заступниками. Добре, 
коли немає конфронтації, коли керівник і його заступник 
діють в одному напрямі. Для створення комфортного со-
ціально-психологічного клімату краще, коли і керівник, 
і його заступник використовують  демократичний стиль 
управління, недопустимо коли жорстокий, тим паче з боку 
обох керівників. Отже, якщо керівник візьме під контроль 
соціальну підсистему, навчиться врегульовувати конфлік-
ти, міжособистісні відносини в колективі та між групами, 
він автоматично стає неформальним лідером організації 
та має змогу контролювати все.  

Колективи закладів дошкільної освіти складаються пе-
реважно з жінок, що в свою чергу вимагає особливих умов 
у керівництві, адже, жінки частіше, ніж чоловіки, потер- 
пають від емоційно-психологічного виснаження та прояв-
ляють чутливість до соціально-психологічного клімату, від-
чувають необхідність працювати у психологічно комфорт-
ній атмосфері. Соціально-психологічний клімат жіночого 
колективу завжди характеризується особливою атмосфе-
рою емоційного й психічного стану кожної його учасни-
ці, а також залежить від загального стану оточуючих його  
людей. 

Поліпшення соціально-психологічного клімату орга-
нізації безпосередньо вплине на продуктивність профе-
сійної діяльності. У роботах західних психологів велика 
увага приділяється питанням тактики впливів керівника, 
як основного складника механізму регуляції й оптимізації 
виробничого клімату [8, с. 428]. 

Основними та переважно ефективними способами 
створення та підтримки соціально-психологічно клімату у  
закладі освіти є:

– міжособистісні взаємодії: заохочувати до відвертості, 
доброзичливого ставлення, впровадження методів і при-
йомів, які спрямовані на врегулювання негативних емоцій; 
прийняття компромісного рішення, враховуючи інтереси 
кожного члена колективу; створювати комфортні умови 
для підвищення самопочуття вихователів у колективі, 
впроваджувати неформальні форми спілкування (спільні 
екскурсії, вечори відпочинку тощо), усе це дозволяє вста-
новити та зберегти стабільно-позитивні відносини між ке-
рівником і підлеглим; розвиток комунікативної культури, 
навичок спілкування і співпраці; вміння і потреби в пізнан-
ні інших людей, толерантне до них ставлення; 

– колективна взаємодія: ставлення цілей і створення 
умов для організації спільної діяльності педагогів; інфор-
мування їх про хід реалізації спільних завдань; заохочення 
активності, ініціативності, креативності; находження спіль-
них інтересів, які об’єднали б колектив; формування тра-
дицій колективу; заохочення до участі у спільних справах, 
проєктах; створення ситуації колективного співпережи-
вання значущих подій. Прагнення до емоційного включен-
ня в життя колективу кожного педагога. Факторами фор-
мування і підтримки соціально-психологічного клімату в 
колективі закладу дошкільної освіти, які має використо-
вувати керівник, можна вважати: добір колективу за пси-
хологічною сумісністю; механізм згуртування колективу, 
стимулювання колективу через заохочення [6, с. 36–40]; 
планування кар’єрного зростання працівників; визначен-
ня системи стимулювання педагогів і використання мо-
ральних стимулів до праці; визнаний авторитет керівника 
колективом; достатня увага до соціальних і психологічних 
потреб колективу, груп і окремих працівників; покращен-
ня умов праці. 

Висновки. Отже, сприятливий соціально-психологіч-
ний клімат є умовою підвищення продуктивності праці 
колективу закладу дошкільної освіти, задоволення своєю 
працею та діяльністю колег. Удосконалення соціально-пси-
хологічного клімату – це одне з найважливіших завдань 
керівника, яке є результатом виважених управлінських 
рішень та особистісно-орієнтованого підходу до кожного 
члена колективу через спільну роботу. Грамотне управ-
ління працівниками закладу на сучасному етапі розвитку 
суспільних відносин дозволяє створити оптимальні умо-
ви для колективу, досягати поставлених завдань за умови 
збереження їхнього здоров’я і підтримки сприятливого со-
ціально-психологічного клімату, дотримуючись при цьому 
законодавства та вимог нормативних актів. 

Перспективи подальших розвідок. Вивчення питання 
створення сприятливого соціально-психологічного кліма-
ту в колективі закладу дошкільної освіти важливе, особли-
во в управлінській діяльності. Шляхом підвищення кваліфі-
кації з проблем спілкування, емоційної реабілітації, вміння 
розв’язувати конфлікти, розвивати навики та ознайомлю-
вати з технологіями формування сприятливого соціально-
психологічного клімату у своїх колективах.
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